

仰观医圣张仲景成长之路

——华佗对张仲景的启示

● 曹东义^{1*} 张相鹏² 张培红¹ 王红霞¹

关键词 中医发展 张仲景 华佗

张仲景与华佗，都是东汉末年的医学家，两个人一个擅长辨证论治，一个外科手术空前绝后。按说华佗外科手术做得好，内科水平也很高，他对于后世的影响应该在张仲景之上。但是，尽管在《后汉书》《三国志》之中都有华佗的传记，其对于后世的影响却远不如张仲景，这有很深刻的历史文化背景。

华佗“游学徐土，兼通数经”，文化水平高，有太尉、郡守等高官举荐，有曹操重视，但是，他不做官，也不愿做御医，只希望当一个民间医生，却被当作罪犯杀害了。华佗临死的时候，“出书一卷”，真诚地告诉狱卒说：“此可以活人！”但狱卒怕受牵连因而不敢接受。珍宝“白给不要”的遭遇，严重地伤害了华佗的自尊心，他只好把“可以活人”的宝书“索火烧之”，一把火烧了。

张仲景不论是做太守，还是做县令，尽管政绩不明显，没有被史书记载，但是他“坐堂行医”的故事，在民间广为流传，至今被人称颂。

1 华佗的不幸遭遇，让张仲景有所顾忌

现有的资料没有说张仲景与华佗互相认识，但是，他们都生活在东汉末年，是汉献帝时期的著名医学家。二人互相比较，华佗的年龄与被害的确切时间无从可知，但是可以通过曹操爱子曹冲（公元196~208年）的夭折得到佐证。曹冲八岁称象，因病死于非命。曹操捶胸顿足地说：“吾悔杀华佗，令此儿强死！”而《三国志》说华佗“年且百岁”还有壮年的容貌。因此，华佗在此前不久遇害，是可以断定的，也可以由此推断华佗要比张仲景大很多。

根据《伤寒杂病论·自序》，张仲景说“建安纪元（公元196年）以来，犹未十稔”，也就是在公元205年左右他才开始写这部不朽的著作，从一般名医需要具备的文化素质、医学素养和写书的年龄来推测，那时的张仲景大约50多岁^[1]。此时应为华佗声名远播的

时候，张仲景对华佗的事迹和遭遇，不会不有所耳闻。这对于张仲景来说，应该是很有刺激性的新闻。这个事件一定在张仲景脑海中引发了深刻的反思，对其以后的行医道路不能不产生巨大警戒。

张仲景年幼生活的时期，即是汉灵帝让蔡邕等人刊刻“熹平石经”，提倡“鸿都门学”的时代。因此，他满腹经纶、饱读诗书、医道精湛；却也处于“卖官鬻爵”“党锢之祸”不断的“举世昏迷，莫能觉悟”时期。此后，社会动乱又爆发了旷日持久、战争残酷的“黄巾军起义”，以及疫病的大面积流行。这些都让年轻的张仲景奋起读书，著书立说，苍生大医，救助百姓。然而，时局的动荡不安又不能不让张仲景谨小慎微。

2 张仲景写作《伤寒杂病论》的时代背景

汉灵帝公元168年登基，此时张仲景大约18岁；黄巾起义爆发的公元184年，张仲景34岁。他不仅和大多数民众一样，一起经历战乱岁月，政治上也有痛苦印痕，或许这场动乱改变了他的生命轨迹。

青壮年时期的张仲景，有自己

*作者简介 曹东义，男，主任医师，硕士研究生导师。著有《中医外感热病学史》等多部著作。

•作者单位 1. 河北省中医药科学院(050031);2. 河北中医院2016级硕士研究生(050200)

心目之中的英雄——名医扁鹊，也有自己的抱负和理想。步入中老年之后，张仲景在《伤寒杂病论·序》中猛烈地抨击当时社会上的读书人。他说：“怪当今居世之士，曾不留神医药，精究方术，上以疗君亲之疾，下以救贫贱之厄，中以保身长全，以养其生，但竞逐荣势，企踵权豪，孜孜汲汲，惟名利是务……身居厄地，蒙蒙昧昧，蠢若游魂……”^[2]

他对“当今居世之士”的激烈批评，必然是根据此前读书人的情况以及自己的阅历、素养而提出来的，不可能是空发议论。而“当今居世之士”对待人生、对待医学的态度之所以会发生如此巨大的变化，又和几十年的社会动荡有关。

张仲景时代的社会动荡，突出地表现在黄巾军起义的爆发，它是一系列社会矛盾逐渐积累而形成的。

自《山海经》中出现道家追求健康长寿的“神仙思想”萌芽以来，道家思想在战国秦汉时期广为流行。直到西汉中期以后，由于汉朝推崇“罢黜百家，独尊儒术”的思想，才逐渐在政治上不被官方重视。为了生存，其黄老之学与神仙术相互融合起来，由宫廷士大夫走向民间老百姓，道教也就在这时应运而生。

顺帝汉安元年（公元 142 年），道教的创始人张陵（张道陵）以老子《道德经》为蓝本，作《老子想尔注》引道入教，成立了中国本土宗教——道教。他在鹤鸣山自称是受太上老君之命，创立天师道，自封为天师，俗称五斗米教。该教的宗旨由为帝王服务改为替普通百姓“降妖除魔、治病祛灾”，为后期道教组织发展壮大奠定了群众基础。随着教徒的增多，其孙张鲁也

在巴蜀地区建立了政教合一的政权，影响深远，长达 20 多年。后来，天师道被统治者称为“米贼”。

公元 215 年（建安二十年），张鲁被曹操降服之后，拜为镇南将军，天师道得以保存，后来逐渐向北方传播，成了北魏的国教。此时北方的张角（今河北省平乡人）也是依托黄老之学，创立了太平道，自称“大贤良师”，以阴阳五行、符篆咒语为根本教法。起初，张角的活动似乎仍属普通的宗教活动，以符水咒说为民治病，发展徒众。经过不断传播，蓄积力量，十余年间达数十万人，遍及青、徐、幽、冀、荆、扬、兖、豫八州，分大方三十六，小方六七千，各立渠帅。

到汉灵帝熹平年间（公元 172—177 年），随着汉王朝内部宦官集团和外戚士人等政治斗争的加剧，社会动荡不安，百姓民不聊生，疾病灾害重生，民众思想混乱，社会各种矛盾复杂尖锐。此时，太平道已不再简单地为百姓看病。终于在汉灵帝中平元年（公元 184 年），爆发了历史著名的黄巾军起义，正式拉开了农民起义的战争。黄巾军后来被统治者蔑称为“黄贼”。

这种乱世的景象和环境，与道教首领们利用中医传教的机会谋求“改天换地，另立王朝”有很大关系。

这就是张仲景著作《伤寒杂病论》的时代背景。了解这一历史背景，有助于我们更好地认识当时张仲景的所思所想。是什么影响了医圣张仲景的思想？是什么启迪了医圣的学术思想？

3 张仲景“避道家之称”，事出有因

东汉末年，战争连年不断，瘟

疫大面积流行。农民领袖张陵、张鲁、张角、张宝、张胜等人先后借助传道拉拢老百姓纷纷建立政权。张姓在历史上是大家大姓，当时的张姓道教人才辈出，极具影响力。事实上，当时的道教首领们也确实在为老百姓看病解除痛苦，他们也做了很多的规定，比如说专门设立治病的场所，还有专门救济百姓住宿吃饭的地方，在为广大患者提供救助方面做了一定的贡献。然而，天师道、太平道却在为大众救济治病的同时，发展壮大自己道教势力范围，以试图号令、影响、左右天下的政治，这就引起了统治王朝的注意和打压。

大灾之后、大兵之后，常有大疫，这是历史的常识与规律。社会的动荡不安，人民生活在水深火热之中，大量的老百姓流离失所，备受瘟疫疾病的折磨。《伤寒杂病论》就是在这样的历史背景下开始写作的。张仲景在序中说：“建安纪年（公元 196 年）以来，犹未十稔（即公元 205 年之前），其死亡者，三分有二，伤寒十居其七。”

处在历史潮头的张家人，受到当时社会环境的影响，出现大批死亡和逃亡，张仲景由于其姓氏是否受到“株连九族”式的拖累？张仲景出生在一个宗族素多，向余二百的大家族，必然心里有所顾虑。

南朝梁时名医陶弘景曾充分肯定了《汤液经》与《伤寒论》之间的历史传承关系。其在《辅行诀脏腑用药法要》介绍到张仲景写作《伤寒杂病论》的情况时说：“外感天行，经方之治，有二旦六神大小等汤。昔南阳张机，依此诸方，撰为《伤寒论》一部，疗治明悉，后学咸尊奉之。”^[3]

陶弘景说《汤液经》所记载的阳旦、阴旦、青龙、白虎、朱鸟、玄武

“此六方者，为六合之正精，升降阴阳，交互金木，既济水火，乃神明之剂也。张机撰《伤寒论》，避道家之称，故其方皆非正名也，但以某药名之，以推主为识耳。”^[4]

对于被陶弘景奉为这样神圣的方剂，大多数人都会崇拜万分。然而，张仲景以其“六合正精”的方剂做为自己撰写伟大著作的基础原材料，却为避道家的称号，重新组合，换药改名，加减变化，这其中既有医学自身发展的规律，也有其重要的政治背景。

4 “坐堂行医”实在是被逼无奈

“坐堂行医”是医圣张仲景的伟大创举，影响了中医几千年的诊疗模式。现在，探讨这一古代的行医方式，还有重要价值。但是，医圣“坐堂行医”究竟是怎样独创的，它背后产生的原因是什么？我们要结合当时的历史、政治、文化和张仲景写作《伤寒杂病论》的背景来思考。

张仲景在《伤寒论》序中这样写道：“哀乎！趋世之士，驰竞浮华，……不念思求经旨，以演其所知，各承家技，终始顺旧，省疾问病，务在口给。相对斯须，便处汤药，按寸不及尺，握手不及足，人迎趺阳，三部不参，动数发息，不满五十，短期未知决诊，九候曾无仿佛，明堂闕庭，尽不见察，所谓窥管而已。夫欲视死别生，实为难矣。”

张仲景批判当时的医生只会趋炎附势、追求浮华、不学习经典、只按各自家传的知识不求改变、不探求疾病的根由，而是敷衍了事、马马虎虎便出方药、号脉只是应付了事不知所云、只所谓窥管而已。这样的医生看病，岂能视死别生？针对张仲景生活的那个年代的医

疗环境，医圣给予了最严厉的批评。

那么在医圣的心目中，怎样才是一名合格的医生呢？张仲景在序中这样说：“留神医药，精究方术，上以疗君亲之疾，下以救贫贱之厄，中以保身长全，以养其生”“自非才高识妙，岂能探其理至哉”。张仲景也是这样要求自己的，但是作为高明的医生，医圣不想有华佗那样的遭遇而招来杀身之祸。

在当时的社会环境下，由于历史原因，道教的传教活动是被政府打压的。如果在家看病，容易聚集大量的患者，有传道的重大嫌疑。在这种情况下，很难说清楚是看病还是在传教。

所以，张仲景作为当时的长沙太守，坐堂是他的本分与职责，其借坐堂之职为老百姓看病服务，治疗再多的患者，都可以避免“借行医之名，行传道之实”的嫌疑。因此，我们可以结合当时的历史背景大胆的设想，“坐堂行医”首先是张仲景无可奈何的一种“避嫌”选择。这个推断，可以探求“坐堂行医”的历史渊源与来龙去脉；也可以探求张仲景写作《伤寒杂病论》的“独特”方式，具有重要的参考价值。^[5]

5 张仲景愤世嫉俗，大胆创制经典

张仲景是一个善于继承的人，也是一个大胆改革、善于创新的医学家。

他继承了《素问·热论》六经分证的理论，也继承了《难经》“伤寒有五”的学说，还学习和借鉴了伊尹《汤液经》的方药，并且都进行了改造、升级换代，创立了不同于前人的六经辨证，也推出了不同于《汤液经》的“经方体系”。

张仲景借鉴了医经家的理论，整理了经方家的经验，才有了如此大的贡献。

“尊师重道”曾经是汉儒的光荣传统，“师法”“家法”都很严格，很难出现拆了《汤液经》、改造《素问》六经、编制《伤寒论》的事情。但是，东汉末年“太学经师”，解释经典走向了烦琐哲学的异端。一句话的解释可以达到几万言，“皓首穷经”也学不了多少真东西。

东汉末年，鸿都门学重视辞赋、文艺，受到汉灵帝政府重用，严重地冲击了太学的经典传承，也给了张仲景突破藩篱的精神力量。他对前人流传下来的医学典籍，进行了颠覆性的改造。

首先，在著作的编排上，《汤液经》用脏腑辩证论百病；用“六合正精”系列方药，治疗外感热病和天行。如其五脏辩证体系，有小补心汤、大补心汤；小泻心汤、大泻心汤。也有小补肺汤、大补肺汤；小泻肺汤、大泻肺汤。还有补肝、泻肝；补肾、泻肾；补脾、泻脾的方剂，并且都是有大有小，对仗整齐，体系完整。

《伤寒杂病论》的编写体例则与《汤液经》不同。后者五脏辩证百病在前，诊治热病天行的“六合正精”四神方在后。张仲景如果按照《汤液经》的体例写一部新书，应该叫《百病热病学》，而不是《伤寒杂病论》。

《汉书·艺文志》记载的经方，以及《素问》《灵枢》论述百病，都重视脏腑辩证。《金匱要略》虽然也重视脏腑，但是在形式上远没有《辅行诀》所收载的五脏补方、泻方各分大小那样规整，一般也不用脏腑命名方剂。

张仲景为了突出伤寒病的诊治，把百病统称为“杂病”。可见伤

寒病的“独尊地位”的确立,是张仲景留给后人最重要的“家训”。此前的《素问》《灵枢》,只有用“热病”命名的章节,没有用伤寒命名的专篇。

张仲景之后,伤寒学家、伤寒著作逐渐涌现,“热病”“天行”很快就成了“绝学”,没有人去专门研究,也没见有人撰写专著。

这是中医历史上,诊治模式的重大转化。此后,明清温病学家的崛起,也是“模式转化”的结果。

6 改传经理论,尊古不泥经

《素问·热论》对于“伤于寒”的热病,按照每一日传一个经的模式分类临床证候。认为发病日期具有“决定作用”:一日太阳,二日阳明,三日少阳,四日太阴,五日少阴,六日厥阴。日期与证候的对应关系,非常严格,固定不变。并且提出“其未满三日者,可汗而已;其满三日者,可泄而已”。

验之临床,“日传一经”,并与“三日前后分汗泄”联在一起叙述,其缺陷十分突出。是遵从经典,将错就错?还是大胆改革?

张仲景吸收《素问·热论》学说之精华,按六经分篇述其证治,同时又不拘泥“日传一经”,处处以证候为据,体现了辨证论治的治疗思想。如:“伤寒二三日,阳明少阳证不见者,为不传也”“伤寒三日,三阳为尽,三阴当受邪,其人反能食而不呕,此为三阴不受邪也”。

《伤寒论》之中,论述伤寒的病程,经常见到“二三日”“四五日”“五六日”“十余日”等不确定的日期描述。这种“或然”之词,完全基于临床实际情况,也是对于“日传一经”的明确否定。

当然,张仲景治疗伤寒病的丰富方法,也绝对不是汗法、泄法可

以概括的。

7 变革“六合正精”,提倡“随证治之”

按照衣之镖先生的研究,阴旦汤、阳旦汤有一个共同的药物组成即芍药、甘草、生姜、大枣四味药,可以叫“混元汤”。它加桂枝为小阳旦,加黄芩则成小阴旦;再加入参,就成为“大方”。^[6]这是一个规律性很强的原则。

张仲景在《伤寒论》之中并没有完全遵循这些原则,而是“另起炉灶”,根据病情提倡“观其脉证,随证治之”。

以热病天行为例,医圣仲景不只是注重发热这一临床表现,而是对发热的程度和伴随症状都做了非常精确细致的辨别,同时制定了各自的治疗方法。比如,发热伴恶寒的麻黄汤证;发热恶寒伴汗出,或有鼻鸣干呕的桂枝汤证;发热伴素有咳喘,又患外感表证的桂枝汤加厚朴杏子汤证;发热伴外感表证兼内有水饮的小青龙汤证;发热恶寒伴内有燥热的大青龙汤证。这就充分体现了张仲景辨证论治的理念。

张仲景的《伤寒论》也可以称为临证上救误的代表作。因为当疾病在表证的时候得不到及时正确的治疗,表证未去可能又损伤正气,会出现各种临床的变证、坏病。比如,表证伤阳的桂枝加附子汤证;表证身痛的桂枝加芍药生姜各一两人参三两新加汤证;表证心悸的桂枝加蜀漆龙骨牡蛎汤证;表证欲作奔豚的桂枝加桂汤等证。这同样体现了“观其脉症,随证治之”的辨证论治思想。

这样一来,既摆脱了《素问·热论》的“日传一经”束缚,也不受《汤液经》的“六合正精”限制,而

是根据“辨证论治”的实际需要,产生出一系列的“经方”。每一个“经方”都是不同病机的概括,而不是膜拜“神明之剂”,不敢越雷池一步。

《伤寒论》是集治病八法于一身、理法方药于一体的完整体系。张仲景对于每一个治疗大法的应用都很细致,包括适应证、禁忌症以及方药的煎服法和注意事项。例如,针对下法的使用,根据不同的病机特点,就有三承气汤、抵消汤、大小陷胸汤的不同。

所以,仲景治疗伤寒的法则、方药是如此的严密、精确,被后世称为经方;张仲景也被称为医圣!一部《伤寒杂病论》决不只是汗、泄二法或者汗、吐、下三法的几个简单方药所能概括的。否则,就不能称之为影响深远的经典著作了。

仲景六经辨证体系是中医经典理论之一,从古至今始终指导着中医临床各科的实践。其内容丰富多彩、博大精深。

王叔和作为有幸整理《伤寒杂病论》的第一人,他在《脉经》之中把张仲景的著作精华吸收进来,并且是按照“可”“不可”汗、吐、下等治法进行分类,但仍不能完全揭示张仲景六经辨证的突出贡献。

王叔和、孙思邈所说的“伤寒热病”,强调了伤寒学家对于热病学术的继承,却没有揭示从热病到伤寒的“诊治模式转化”,也难以预见日后的温病学创新。

仲景六经辨证的学术特长,是在宋代之后才被认识的。由于缺乏《辅行诀》这样的学术著作提供线索,所以,在长达两千年的历史过程里,人们对于张仲景的困惑,以及他的贡献,知之不多,研究不够。

(下转第8页)

粪状坚硬困难,1次/2天,大便之前常常头痛,大便之后常常汗出,手足不温,倦怠乏力,小便正常,口干不欲饮水,舌质淡,苔薄白,脉沉弱。中医诊断:便秘。辨为卫虚不固,营阴外泄证。治当调补营卫,化生营阴。给予桂枝汤与四逆加人参汤合方加味。药用:桂枝10g,白芍10g,生姜10g,生附子5g,干姜5g,红参6g,砂仁10g,炙甘草12g。6剂,以水800~1000ml,浸泡30分钟,大火烧开,小火煎煮40分钟;第2次煎煮15分钟;第3次煎煮若水少可酌情加水,煎煮15分钟。每日1剂,每次服用150ml,分3次服。

二诊:大便坚硬困难较前好转,仍1次/2天,头痛、汗出较前减轻,以前方6剂。

三诊:大便坚硬困难较前好转,1次/天,头痛、汗出较前减轻,仍倦怠乏力,以前方变红参为10g,6剂。

药后大便坚硬困难较前好转,头痛、汗出未再发作。继服前方12剂诸证消除。又以前方治疗15剂以巩固治疗效果。随访1年,未再复发^[6]。

用方体会 根据大便坚硬、头痛、汗出辨为营卫不和;再根据大便干结、口干不欲饮水辨为营阴外泄;因倦怠乏力、手足不温辨为阳

虚。以此辨为卫虚不固,营阴外泄证。方以桂枝汤温通阳气,调补营卫,固护营卫;以四逆加人参汤温壮阳气,化生卫气;加砂仁行气和中安胎。方药相互为用,以取其效。

3.4 窦性心动过缓案 杨某,男,65岁,郑州人。2年前出现胸闷心悸,经检查诊断为窦性心动过缓,服用中西药可未能有效控制症状,近因病友介绍前来诊治。刻诊:先胸闷后心悸(心率46次/分钟,中午心率42次/分钟),胸闷伴有汗出,心悸伴有头晕目眩,手足不温,倦怠乏力,口淡不渴,舌质淡,苔薄白,脉沉弱。中医诊断:心悸。辨为心气虚弱,阳虚不温证。治当调补营卫,化生营阴。给予桂枝汤与四逆加人参汤合方加味。药用:桂枝10g,白芍10g,生姜10g,生附子5g,干姜5g,红参6g,薤白24g,全瓜蒌15g,炙甘草12g。6剂,以水800~1000ml,浸泡30分钟,大火烧开,小火煎煮40分钟;第2次煎煮15分钟;第3次煎煮若水少可酌情加水,煎煮15分钟,每日1剂,每次服用150ml,分3次服。

二诊:胸闷心悸好转,以前方6剂。

三诊:胸闷心悸较前又有好转,仍倦怠乏力、头晕目眩,以前方变红参为10g,6剂。

药后胸闷心悸较前又有好转(心率54次/分钟,中午心率51次/分钟),倦怠乏力、头晕目眩较前减轻。继服前方12剂,胸闷心悸基本消除(心率61次/分钟)。又以前方治疗40余剂,以巩固治疗效果,复查心率稳定在61次/分钟。随访1年,未再复发。

用方体会 根据胸闷辨为心气郁滞;再根据心悸辨为心气虚;因倦怠乏力、头晕目眩辨为气虚。以此辨为心气虚弱,阳虚不温证。方以桂枝汤温通心气,调补气血;以四逆加人参汤温壮阳气,益心安神;加薤白、全瓜蒌行气,通阳宽胸。方药相互为用,以取其效。

参考文献

- [1]王付.桂枝人参汤与葛根芩连汤合方辨治慢性腹泻的思路与方法[J].中医药通报,2016,15(6):11~13.
 - [2]王付.运用经方辨治疑难杂病的思路与方法[J].中医杂志,2016,57(14):1200~1202.
 - [3]王付.四逆散及其合方辨治肝病的临床应用[J].中医药通报,2016,15(5):12~15.
 - [4]王付.经方方证用药频率及用量的思考与探索[J].中医药通报,2015,14(4):16~18.
 - [5]王付.经方用量秘旨[M].北京:人民军医出版社,2015:7.
 - [6]王付.半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J].中医药通报,2017,16(1):10~137.
- 承集[M].北京:学苑出版社,2008:114.
- [4]衣之镖,衣玉品,赵怀舟.辅行诀五脏用药法要研究[M].北京:学苑出版社,2009:23.
- [5]曹东义,张仲景坐堂行医或为避嫌[N].中国中医药报,2017-2-22(8).
- [6]衣之镖,赵怀舟,衣玉品.辅行诀五脏用药法要一校注讲疏[M].北京:学苑出版社2009:226.

(上接第4页)

他的学术承接前代,其著作经过晋唐时期长达千年的传承,到宋代之后引起医学名家们的重视,引发了金元医学争鸣,启迪了明清的温病学,一直影响了几千年,到现在日本仍然把他的方药作为国家药典许可的“免检”药品,畅销全球。

参考文献

- [1]张茂云.伤寒杂病论成书年代及仲景生平年代考[J].中国中医药现代远程教育,2014,12(4):19~20.
- [2]姜建国.伤寒论[M].北京:中国中医药出版社,2004:6.
- [3]张大昌,钱超尘.辅行诀五脏用药法要传